

聚焦



安宁市艾家营村——

## 种葡萄过上好日子

本报记者 郎晶晶 通讯员 黄丹羿 陈曦

眼下,安宁市禄脿坝子葡萄大批上市。禄脿街道艾家营村的种植户璩华娟一大早就来到葡萄园里查看葡萄长势,她说:“多亏支部领头,这几年葡萄价格稳定,我们都靠种葡萄过上了好日子。”

葡萄是艾家营村的致富果。全村609户农户,从事鲜食葡萄种植的就有481户,鲜食葡萄种植面积超过2000亩。2022年,葡萄种植收入达10万元以上的农户有27户,达5万元以上的有350余户,村民人均可支配收入达21080元。

葡萄藤蔓根连根,葡萄架下心连心。正如璩华娟所说,艾家营村的葡萄产业从无到有、从弱到强,离不开党组织的引领。近年来,艾家营村党委围绕支部强、产业旺、群众富的目标,以村党支部领办合作社、建立葡萄协会党支部为为抓手,把群众组织起来规模经营、抱团发展,实现了葡萄产业规模化、组织化、现代化产销。

“要发展壮大产业,首先要把群众组织起来。”艾家营村党委书记钱有华介绍,从20世纪90年代起,艾家营村就有农户栽种葡萄,但种植面积小、品种

单一。2003年至2005年期间,艾家营村党委先后3次组织村干部外出取经,确定了大规模发展葡萄种植的思路。此后,村党委牵头成立安宁禄康葡萄种植专业合作社,带领群众大规模种植。合作社很快启动了鲜食葡萄引种示范栽培三年计划,开始推广“克瑞森”晚熟葡萄避雨栽培技术和“康能无核”葡萄温棚栽培技术,不断提高鲜食葡萄品质和产值。

为更好发挥党组织引领作用,村党委依托辖区内的农技协会及农民专业合作社成立艾家营村葡萄协会党支部,把党支部建到葡萄产业链上。葡萄协会党支部将有想法、有技术的党员和群众进一步组织起来,在“产+管+销”运行链条上,培育一批优秀的“土专家”“田秀才”和“农产品CEO”,为辖区广大种植农户提供了坚强有力的技术支撑。21名党员技术骨干自发组建志愿服务队,与45户家庭困难、管理水平较低的普通种植农户签约结对,手把手、面对面帮助他们解决在疫情防控、肥水掌控等关键环节中遇到的问题。

艾家营村党委还积极整合党员带



葡萄丰收村民乐 供图

近年来,村党委和葡萄协会党支部深挖葡萄产业链价值,牵头带领村民走上了农旅融合的道路。采取“党员+低收入农户”“党员+孤寡老人”“党员+经营主体”的“1+1”党员包干责任制,引导帮助村民筹建开办采摘园、农家乐、民宿等。目前,艾家营村已开发了土法榨油、纯手工土法酿制葡萄酒、手工烘焙禄脿腊青茶等创新体验项目。一年一度的葡萄文化旅游节,成为当地的特色旅游名片。

2022年,艾家营村入选全国“一村一品”示范村。葡萄协会党支部先后被评为“螳川先锋示范点”“昆明市规范化建设示范党支部”。

## 枝头挂满致富果



西番莲

眼下正是西番莲成熟的季节,走进澜沧拉祜族自治县木戛乡南六村班过四组西番莲种植基地,一颗颗拳头般大小的西番莲挂满枝头,致富带头人张娜戈和村民们正在忙着采摘已经成熟的果实。

张娜戈是木戛乡南六村班过四组的一名拉祜族妇女干部。在村党支部的支持下,她尝试在自家土地上种植西番莲,并带动班过村20余户村民种植西番莲50余亩。科学种植加上精心管护,张娜戈尝到了种植西番莲带来的“甜头”。“今年我们寨子的西番莲基地进入丰产期,目前一个星期采收1次,每次可采收500公斤以上,全年预计产量6吨,按每公斤10元算,年收入可达6万元。”张娜戈高兴地说,今年将扩大西番莲种植面积,动员更多村民参与进来。

近年来,南六村党支部为发展壮大村集体经济,探索推行“支部+挂联帮扶单位+致富带头人+群众”发展模式,积极动员张娜戈带头发展西番莲产业。“我们到外地考察学习、调研走访,看中了西番莲行情好、投资少、产量高、收益快,适合在山区旱地种植等特点,决定发展西番莲产业。”南六村党支部书记罗媛说,党总支向挂联帮扶单位申请帮扶,为合作社注入充足的发展资金。西番莲达丰产期后,村集体按每公斤1元提取,逐步实现村集体经济持续增长,村民持续增收。

下一步,木戛乡将通过引导群众扩增种植面积、引进技术人员培训、进基地指导栽培技术、多形式拓宽销售渠道等,让村民们在西番莲产业发展中有奔头、有甜头。

本报记者 郎晶晶  
通讯员 滕晓琼

本报记者 胡梅君  
通讯员 赵晓梅 文/图

武定县以党组织领办合作社——

## 肉牛产业“牛”起来



发窝乡小石桥村党员养殖户杨胜林在喂牛。供图

今年以来,武定县抢抓肉牛养殖效益好、市场需求大的机遇,坚持以党组织领办肉牛合作社,制定“牛七条”扶持政策,推动全县肉牛产业高质量发展。截至目前,全县发展肉牛养殖2.42万户,其中党员养殖户3358户;实现肉牛存栏6.79万头、出栏1.09万头。

为提升肉牛产业发展组织化程度,武定县成立了1个肉牛养殖行业委员会、6个服务队党支部、N个肉牛合作社党支部,构建起“1+N”的党建引领肉牛产业发展的工作格局,创建“党建+合作社或企业+金融+保险+农户”养牛模式,探索“金融+保险+农户”“合作社+农户+企业代养(寄养)”等多条养殖路子。肉牛合作社的重要事项、重大问题由合作社党支部研究讨论后按程序决定,全县125名村党组织书记兼任合作社负

责人,732名村“两委”班子成员与合作社理事会、监事会成员交叉任职,每名党员致富带头人联系帮带3户群众,每名有肉牛养殖能力的党员至少帮带1名有发展潜能的群众,集聚起推动产业发展的红色力量。

针对群众在肉牛养殖中遇到的贷款难、担保难等堵点痛点,武定县委制定出台肉牛养殖金融支持、县财政风险基金、肉牛养殖保险、饲料作物推广补助等“牛七条”扶持政策,与驻武定县金融、保险机构沟通协商,创新推出乡村振兴“金牛贷”贷款政策,贷款养牛10万元以上且饲养肉牛3头以上的农户,每户可享受连续3年2%的贷款贴息。目前,全县累计办理乡村振兴“金牛贷”贷款达9.69亿元。

为推动肉牛产业标准化、规模化

## 云岭先锋红旗党支部

昭通市吉祥物业管理有限公司党支部当好小区红色管家——  
服务精细化 温暖百姓家



吉祥物业公司党员倾听业主心声。

龙泉花园西苑打造了200余平方米的党群服务中心,设置了便民服务大厅、儿童娱乐室、书画室、会议室、悄悄话室等功能完备的活动室,让党群服务中心成为小区居民协商议事、休闲娱乐、便民服务的场所。

昭通市吉祥物业管理有限公司(以下简称吉祥物业公司)成立于2007年,有员工1103名,旗下有7个物业服务项目,其中,位于昭阳区画苑社区的龙泉花园小区有32栋楼,住户2960户12516人。10余年来,类似换灯泡、修开关、更换角阀及水龙头等日常生活中的免费维修服务,吉祥物业公司一直没中断过,以贴心高效的服务赢得了小区业主的普遍赞誉。“我们坚持党建引领物业服务,把业主满意作为工作的出发点和落脚点,全力当好小区红色管家。”吉祥物业公司党支部书记、总经理王玉明说。

2020年8月,吉祥物业公司在基层党组织的指导下成立党支部,组建由公司总经理担任支部书记、画苑社区党委副书记兼任第一书记、龙泉花园业主委员会主任兼任副书记的支部班子,构建了“社区党组织+业主委员会+物业企业”三方联动的议事协调、纠纷调处、共建共享治理新格局。投入26万余元,在

本报记者 沈迅 文/图

瑞丽市勐卯街道兴安社区党总支全力推进社区网格化管理——

## 织密“五张网” 提升治理效能



党员志愿者到社区开展“一小时课堂”辅导。

近年来,瑞丽市勐卯街道兴安社区党总支全力推进社区网格化管理,织密组织、资源、信息、服务、管控“五张网”,“五网合一”为社区基层治理注入新动力、激发新动能。2022年,兴安社区被评为“全国示范性老年友好型社区”,获得德宏傣族景颇族自治州“网格管理先锋旗”等荣誉。

兴安社区位于瑞丽市中心,商业繁荣,流动人员和外籍人员较多。社区党总支书记、居委会主任周全国介绍,社区有14个居民小组6827人,其中外籍人员1382人。社区设1个党总支、7个党支部,有党员116名。为有效整合各网格责任单位党组织资源,社区将辖区划分为8个一级网格,156个二级网格。设置党员责任区16个、党员中心户57户,形成党组织领导、党员连线、群众参与的良好氛围。组建“处级领导+街道党工委+社区‘大党委’+网格责任单位党组织+网格信息员”的网格责任体系,形成上下贯通、左右联动的网格化管理工作大格局,合力织牢基层治理“组织网”。

探索建立“1+N”社区工作队伍体系,以社区党总支为中心,N支力量共同参与、齐抓共管,形成互联互通、全员在格的联动机制。按照“网格员+专(兼)职社工+网格志愿者”模式,配备专(兼)职社工78名、楼栋长41名,组建由50人组成的“兴安迎春花”巾帼志愿服务队、21人组成的“老兵”志愿突击队,在辖区设立兴安红色守望岗13个,营造全民参与、联防联控的良好社区氛围。

用活用好“微美瑞丽”微信小程序、网格员手机App和网格化指挥调度平台,建立513栋楼栋信息、8795间房屋信息,近7000人挂包认领,实现以房管户、以户管人的动态管理。发挥“智慧网格”作用,在广场、超市、商铺等重点场所安装智能门禁等,向出租商铺主核发重点人群网格管理卡,全面建立出租人员、流动人员信息台账,推动形成数据信息采集、上报、研判、落实、反馈的闭环管理,实现数据快捷流转、信息预警预知、隐患就地化解,做到“小事一网解决,大事全网联动”。

健全民情恳谈、民意收集、为民服务制度,建立困难群体和特殊人群主动发现、帮扶救助、关爱照护机制,建成集棋牌室、茶吧、书画苑、书香小屋等13个功能区于一体的党群服务中心,为65岁及以上老人检查身体,为高龄党员送学。社区党员带头下沉网格一线,了解群众诉求、解决群众急难愁盼。设立“初心号”为民服务党建小红车,为群众提供“10+N”便民服务,3年来共带动2800余名在职党员提供便民服务4万余人次。2021年,周全国被中共中央授予“全国优秀共产党员”称号。

本报记者 管毓树 文/图